



9月16日，希拉里在纽约参加吉米·法伦主持的喜剧脱口秀《今夜秀》的录制，表情轻松 新华社/路透

# “健康门”无碍民调？ 希拉里仍领先特朗普

一项最新民调显示，尽管美国民主党总统候选人希拉里·克林顿11日因身体不适被人搀扶离开、引发关于她健康状况的担忧，但是其支持率并未降低，目前仍领先共和党对手唐纳德·特朗普4个百分点。

根据路透社与益普索集团15日结束的一项联合民调，42%的调查对象支持希拉里，38%支持特朗普。特朗普现年70岁，如果当选总统，将成为有

史以来就职年龄最大的美国总统；希拉里68岁，如果当选总统，将成为就职年龄第二大的美国总统。不过，围绕两名候选人的健康担忧，似乎不会影响美国选民的投票选择。根据路透社与益普索集团本周进行的另一项民调，大多数调查对象表示，他们投票时并不在意候选人的健康状况。

自7月以来，希拉里的支持率基本保持领先特朗普的态

势，只是8月下旬差距有所缩小。本周，希拉里的领先优势加大。民调显示，希拉里在少数民族裔、女性、年薪超过7.5万美元、政治立场较温和的群体中支持率较高；特朗普在白人、男性、宗教虔诚者、即将退休的群体中支持率较高。整体而言，美国选民对两名总统候选人均不满意。大约五分之一选民表示，希拉里、特朗普均不适合当总统。

据新华社

背景

## 美国的“病人”总统

68岁的美国民主党总统候选人希拉里·克林顿和70岁的美国共和党总统候选人唐纳德·特朗普是美国总统选举历史上年龄最大的一对竞争对手。此前最高龄的总统当选者为罗纳德·里根，1981年上任时，他差十多天满70岁。

查阅美国历任总统的健康档案，带病上岗、隐瞒病情、病而不报、病而不医的情况让人咋舌，在任内因病去世的总统共有4人。

### 格罗弗·克利夫兰 任上患癌 游艇秘密手术

十九世纪末出任美国第22和24任总统的格罗弗·克利夫兰，在第二个任期伊始秘密在一艘游艇上接受口腔肿瘤摘除术，手术实情直到克利夫兰去世9年后的1917年才向美国民众公布。1893年7月1日，长期受口腔疼痛困扰的克利夫兰，利用国会休会可以减少露面的机会，乘坐友人的游艇出海，在长岛附近海域接受手术。

克利夫兰被取掉一大块上颚、颤骨和5颗牙，面部严重变形，之后他不得不再次秘密接受手术，植入假体以修正容貌。因术后恢复需要，克利夫兰不得不离开华盛顿约2个月时间，直到他能够自如讲话。

### 富兰克林·罗斯福 医生预言活不过任期

上世纪30年代，总统富兰克林·罗斯福因提出“罗斯福新政”、重振美国经济而广受好评。罗斯福是小儿麻痹症患者，依赖轮椅行动。在严重经济危机和二战阴影下，为塑造健康伟岸的总统形象，美国媒体刻意避免刊载总统坐轮椅的照片，一些罗斯福靠墙站立的照片也是摆拍之作。

1944年，正在第四个任期内的罗斯福患严重心脏病，疲倦和注意力分散的问题凸显。医生弗兰克·莱希在一份秘密报告中断定，罗斯福不可能活着干完第四任。当时民众对此

全然不知，这份报告直到2011年才被解密。

疲于应付二战，罗斯福的副手哈里·杜鲁门曾有一年左右未与罗斯福谋面。他再次见到罗斯福时，有人建议他着手熟悉白宫事务。“我想恐怕是得这样了，他看起来吓死人了，”杜鲁门当时回答。

传记作者迈克尔·贝施洛斯在《征服者》一书中记载了以上情节。正如医生莱希所料，罗斯福于1945年4月在任内逝世，杜鲁门继任总统。

### 德怀特·艾森豪威尔 英姿飒爽的病人

德怀特·艾森豪威尔将军辞去军职并成功竞选总统后，身体状况很糟，但美国人民一无所知，他在公众面前的形象健康果敢。记者约翰·迪克森在书中记载，1955年，即出任总统的第三年，艾森豪威尔发生第一次心肌梗塞，而公众得到的消息为“总统夜间消化不良”。1957年，艾森豪威尔在任内遭遇脑中风。结束总统任期后，他于1968年4月至8月遭受4次心肌梗塞和14次心脏停搏，于1969年3月死于心脏衰竭。

史上最年轻的美国总统约翰·F·肯尼迪任内经历古巴导弹危机、猪湾登陆、美苏太空争霸等一系列重大事件。与此同时，他也饱受疾病折磨。

1947年，肯尼迪被确诊患有一种肾上腺皮质机能减退症，在他竞选总统期间该病被有意掩盖。总统任内，肯尼迪服

用大量药物，其中很多对他的精神状况产生不良影响。因为该病，他在一个竞选游行尾声和一次英国之行中晕倒。美国历史学者罗伯特·达莱克告诉《华盛顿邮报》，如果肯尼迪的真实病情当年被公之于众，他很可能当不上总统。

### 伍德罗·威尔逊 总统中风 夫人执政

1913年至1921年担任总统的伍德罗·威尔逊，在1919年9月一次疲劳的巡回演讲后于10月突发严重中风，左侧身体瘫痪。此后很长时间，威尔逊只能卧床休养，私人医生和妻子伊迪丝·威尔逊之外的人很难见到他。威尔逊丧失工作能力的消息被隐瞒，“第一夫人”伊迪丝逐渐接管总统职权，在1919年至1921年成为实际的“决策者”，并曾与助手联合记者伪造了一份对总统的采访报道。

在美国“病人”总统中还有高龄当选的里根，他在第二个任期表现出明显的老年痴呆症症状，以及第29任总统沃伦·哈丁，他在任期内罹患心脏病去世。

2006年，对1974年以前所有37位美国总统精神状况的一项调查发现，几乎一半显示出患精神疾病的症状。其中约四分之一患抑郁症；有焦虑障碍、躁郁症和酒精依赖症状的人各占8%；10人在总统任内就出现这些病症。目前难以估计疾病对这些总统的决策产生过何种影响。

据新华社



艾森豪威尔



肯尼迪



威尔逊与夫人

### 相关新闻

## 奥巴马本土出生？ 特朗普终于认了

美国共和党总统候选人唐纳德·特朗普16日放弃先前关于总统贝拉克·奥巴马并非出生于美国的“断言”，终于承认奥巴马是本土出生。

### 突然改口

过去5年来，特朗普一直断言美国首位非洲裔总统奥巴马并非出生于美国。即便是在奥巴马公开出生证明后，特朗普也爆料称，该出生证“系伪造”。

不过，特朗普16日突然改口，承认奥巴马是土生土长的美国人。“贝拉克·奥巴马总统出生在美国。(此事)到此为止，”特朗普说，“现在让我们回到令美国重新变得强大、伟大(这个话题上来)。”

在短短30秒的表态中，特朗普没有解释是什么促使他改变想法，也没有向奥巴马道歉。令人惊讶的是，特朗普转而指责民主党对手希拉里·克林顿2008年竞选总统期间最先炮制出这一“谣言”。希拉里·克林顿及其竞选团队2008年炮制了(关于奥巴马)出生地争议，而我如今终结了这一争议。你们晓得我的意思，”特朗普说。

不过，美联社等多家媒体梳理希拉里历年表态，均未找到相关证据。美国民主党全国委员会当天回应，痛斥特朗普“竟敢厚颜喷出一个新谎言”。

### 要求道歉

美国媒体16日询问奥巴马，对特朗普当天表态有何感想。奥巴马回应称：“眼下我们有许多其他事情要忙，却在此时冒出了(出生地)这个问题，令我震惊。好吧，实际上也没有那么震惊。太典型了……我对自己的出生地相当有信心。”

希拉里16日要求特朗普向奥巴马道歉。

据新华社